

明 确 价 格 改 革 方 向

——国家发展改革委有关负责人就《关于完善价格治理机制的意见》答记者问

价格治理是宏观经济治理的重要内容。为进一步深化价格改革，完善价格治理机制，中办、国办近日印发《关于完善价格治理机制的意见》。为何出台该意见？意见部署哪些重点举措？记者采访了国家发展改革委有关负责人。

问：意见出台的背景是什么？

答：价格是市场经济条件下资源配置效率的“牛鼻子”。

近10年，按照党中央、国务院决策部署，价格改革纵深推进，取得显著成效，全社会97.5%的商品和服务价格由市场形成，极大优化了资源配置；基本建立了以“准许成本+合理收益”为核心的政府定价制度，搭建起科学定价的“四梁八柱”；全国居民消费价格指数（CPI）年均涨幅1.6%左右，为经济社会健康发展提供了有力支撑。

新时代新征程，构建高水平社会主义市场经济体制，要求完善价格治理机制，更好发挥价格信号作用；健全宏观经济治理体系，要求完善价格治理机制，引导价格总水平和重要商品价格合理运行，更好满足人民美好生活需要；要求完善价格治理机制，做好重要民生商品保供稳价工作。

为此，中办、国办印发《关于完善价格治理机制的意见》。意见坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，加强顶层设计，统筹谋划完善价格治理机制，明确未来一段时间的价格工作方向，系统部署重点任务。

问：完善价格治理机制把握的原则和主要内容是什么？

答：意见明确，完善价格治理机制应当坚持以下原则：坚持社会主义市场经济改革方向；坚持系统观念、综合施策；坚持问题导向、改革创新；坚持依法治价。

意见全文内容涵盖价格改革、价格调控、价格监管等价格工作各领域，部署健全四个机制，即健全促进资源高效配置的市场价格形成机制，创新服务重点领域发展和安全的价格引导机制，完善促进物价保持合理水平的价格调

控机制，优化透明可预期的市场价格监管机制。通过健全四个机制，加快构建市场有效、调控有度、监管科学的高水平价格治理机制，提高资源配置效率，提升宏观经济治理水平，更好服务中国式现代化建设。

问：健全市场价格形成机制有哪些重点举措？

答：健全市场价格形成机制的目标是构建制度完备、公平开放、有序竞争的市场环境，促进价格有效形成、资源优化配置，激发市场活力、增强经济发展内生动力。意见提出了三方面重点举措：

一是深化价格市场化改革。稳妥有序推进能源资源、交通运输等重点领域价格市场化改革，让更多价格由市场形成。

二是加快重点领域市场建设。推进重要商品现货、期货市场建设，优化期货品种上市、交易、监管等规则，夯实市场价格形成的基础。

三是营造竞争有序市场环境。废止妨碍全国统一大市场建设和公平竞争的价格政策，防止政府对价格形成的不当干预；有效规范自然垄断企业经营范围，防止利用垄断优势向上下游竞争性环节延伸，营造有利于价格有效形成市场的环境。

问：创新价格引导机制主要聚集哪些领域？

答：价格信号是引导资源配置的重要方式。意见紧紧围绕“国之大者”和“民生关切”，聚焦五个重点领域发挥价格引导作用，着力服务国家重大战略实施，解决民生价格问题：

一是完善农业价格政策，促进粮食和重要农产品稳定安全供给。二是健全能源价格政策，建立健全天然气发电、储能等调节性资源价格机制，完善全国统一的绿色电力证书交易体系。三是健全公用事业价格机制，促进公用事业可持续发展。四是完善公共服务价格政策，促进公共服务均衡可及。五是创新公共数据价格政策，促进公共数据安全高效开发利用。

问：完善价格调控机制的主要目标和内容是什么？

答：意见将促进物价保持合理水平作为完善价格调控

机制的主要目标，兼顾价格总水平和重要商品价格，主要包括三方面内容：一是加强价格总水平调控，加强价格政策与财政、货币、产业、就业等宏观政策协同发力。二是夯实重要商品价格稳定基础，健全促进市场价格稳定的长效机制。三是强化重要商品价格调控，引导价格平稳运行，保障困难群众基本生活。

问：优化市场价格监管机制具体表现在哪些方面？

答：市场价格监管是规范市场经济秩序、维护公平竞争的重要手段。为经营主体构建透明可预期的监管环境，保护消费者合法权益，意见按照事前引导预防和事中事后监管并重的思路，进一步优化市场价格监管机制，具体表现在三方面，即规范市场价格行为、强化价格监督检查、推进高效协同共治。

问：意见对夯实价格治理基础作出了哪些部署？

答：意见结合深化价格改革、提升价格治理能力的要求，从三方面作出部署：一是健全价格监测预警体系，不断提升价格监测预警的时效性和针对性。二是加强成本监审和调查，构建促进降本增效的激励机制，更好发挥成本监审的事前引导作用。三是完善价格法律法规，加快制定相关法律法规规章。

问：如何抓好意见组织实施？

答：国家发展改革委将会同各地区和各有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，抓好意见组织实施，重点做好三方面工作：

一是加强部门协同。逐项细化明确各项重点任务的目标举措，统筹推进价格改革和行业体制改革，加强政策衔接和协同配合，切实形成工作合力。

二是强化上下联动。指导各地因地制宜抓好落实，总结推广先进地方经验，推动改革举措尽快落地见效。

三是稳妥有序推进。合理把握改革时机和节奏，认真研究工作中出现的新情况新问题，及时总结评估并研究完善政策，推动价格治理工作不断取得新成效。

新华社记者 魏玉坤 张晓洁
(新华社北京4月2日电)

新华社北京4月2日电 近日，退役军人事务部、全国少工委联合印发《关于开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动的通知》(以下简称《通知》)，在4月份部署开展以弘扬英烈精神、赓续红色血脉为主题的宣传教育活动。

《通知》指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年，以“赓续·2025·清明祭英烈”为主题开展宣传教育活动意义重大。活动重点聚焦群众性纪念缅怀活动，“红领巾向英烈致敬”实践活动、走访慰问烈属活动，指导各地各部门充分利用与抗战有关的烈士纪念设施、爱国主义教育基地等资源，组织少先队员就近就便到烈士陵园祭扫献花，结合实际开展“红领巾讲解员”等活动，常态化开展为烈士寻亲，为烈属家庭解决实际困难。同时，深入开展网上爱国主义教育，以中华英烈网为主阵地开通在线祭扫平台，以其他传统媒体和新媒体为载体策划推出主题直播、专题节目、系列融媒体报道等，宣传弘扬英雄烈士、抗战老兵英勇事迹，引导社会各界铭记历史、缅怀先烈，唱响爱国爱社会主义的时代旋律。

《通知》要求，各地各部门要深入学习领会习近平总书记关于烈士褒扬工作的重要指示精神，提高政治站位，强化政治引领，牢牢把握纪念活动主基调。要坚持守正创新，丰富宣传形式，拓展传播渠道，增强红色文化的传播力影响力吸引力。要加强统筹协调，精心组织安排，把统一组织的抗战胜利80周年纪念活动与“清明祭英烈”活动结合起来，细致周全做好祭扫纪念活动各项组织保障，确保取得良好政治效果和社会效果。

据了解，“赓续·2025·清明祭英烈”网上祭扫平台已在退役军人事务部官网等平台正式开通上线。

武铁增开97对始发临客 应对清明节客流高峰

新华社武汉4月2日电 (记者 王自宸)记者从中国铁路武汉局集团有限公司获悉，为应对清明节客流高峰，武铁计划增开97对始发临客列车，并采取动车组重联运行、开行夜行高铁等措施，满足旅客铁路出行需求。

武铁地处全国铁路网中部和地理位置中心，路网贯通南北，承东启西，是全国铁路的重要枢纽。清明假期旅客探亲、祭祖、踏青等出行需求旺盛。武铁运用铁路12306大数据，实时跟踪清明期间客流运行情况，预计4月3日至7日期间将发送旅客415万人次。

为确保旅客出行安全有序，提升旅客出行体验，武铁在各大火车站动态增加安检、验票与服务能力配置；武汉、襄阳客运段为旅客准备了赏花攻略宣传册；武汉、襄阳、宜昌等车站还积极与地铁、公交、出租车等交通部门协调对接，服务乘坐夜行高铁抵达的旅客。

明日20时49分清明

新华社天津4月2日电 (记者 周润健)又是一年清明时。北京时间4月4日20时49分将迎来清明节气。此时节，杨柳依依风拂面，莺飞蝶戏春意浓，好一派生机盎然之象。

清明，是春季的第五个节气，标志着仲春和暮春的交替。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，二十四节气中，清明是唯一具有节气与节日“双重身份”的特殊存在。为了更好地传承和弘扬中华优秀传统文化，2008年起，清明纳入国家法定节假日并放假一天。

《论语·学而》曾子曰：“慎终追远，民德归厚矣。”所谓慎终者，丧尽其哀；追远者，祭尽其敬，民风因此厚道。我国清明节历经数千年传承，可以说是最能体现这一文化品格的节日。

清明节在每年公历的4月5日前后。是时，春暖花开，惠风和畅，天朗气清，让这一天演变成了一个扫墓祭祖、郊游踏春两大文化主题得以如愿的节日。

清明节时人们通过摆供献花、焚香叩拜、烧纸添土等方式，扫墓祭祖、缅怀故人、寄托哀思。“南北山头多墓田，清明祭扫各纷然。纸灰飞作白蝴蝶，泪血染成红杜鹃。”这段古诗生动地描述了旧时清明的祭扫习俗。

“这些祭扫活动颇具仪式感，自古以来，一直都在发挥着增强家族认同感和民族凝聚力的积极作用。随着绿色环保生态理念渐入人心，如今的清明祭扫活动中已多见鲜花祭扫、植树缅怀和网络追忆等新方式，这是时代进步的一种体现。”王来华说。

人间最美四月天，不负春光好时节。古诗中说：“梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。”描述的就是踏青春游的民俗风情，也是清明时节人们亲近和享受大自然之美的生动写照。享受春光、愉悦身心、理解生命，清明节成为一个承载着生命之悟和欣赏生命之欢的节日。

在这个梨花飘雪、海棠铺绣、雨润如酥的大好时节，人们早已沉醉其中，徜徉在花海里，沐浴在春风里，看“柳丝摇曳燕飞忙”，赏“梨花淡白柳深青”。这股春色，真是迷眼又醉心啊！



3月31日，游客乘坐小火车游览重庆市黔江区濯水古镇。

北宋文学家欧阳修的《采桑子·清明上巳西湖好》描写了上巳、清明时节人们在颍州西湖踏青游春的热闹景象。农历三月初，春暖花开，天朗气清，惠风和畅，人们出游踏青，尽享春光。

新华社发 (杨敏 摄)

东部战区位台湾海峡中部、南部相关海域 组织“海峡雷霆-2025A”演练

新华社南京4月2日电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，4月2日，中国人民解放军东部战区位台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆-2025A”演练。

“海峡雷霆-2025A”演练，重点实施查证识别、警告驱离、拦截扣押等科目，检验部队区域管控、联合封控、精打击要能力。

国台办：解放军位台岛周边军演是对台海和平稳定和台湾同胞安全福祉的坚定守护

新华社北京4月2日电 国务院台办发言人朱凤莲2日答问表示，解放军位台岛周边开展联合演训及位台湾海峡中部、南部相关海域组织“海峡雷霆-2025A”演练，是维护国家主权、安全、发展利益的必要措施，是惩戒图谋分裂国家行径的正义之举，是对台海和平稳定和台湾同胞安全福祉的坚定守护。

有记者问：对于中国人民解放军东部战区近日位台岛周边开展联合演训和“海峡雷霆-2025A”演练，民进党当局称此举“升高台海局势紧张，严重破坏区域和平稳定，威胁全球安全”；美国白宫发言人表示，“反对任何片面以武力或胁迫改变现状”。对此有何评论？朱凤莲作上述回应。

朱凤莲指出，世界上只有一个中国，台湾是中国一部分，这是真正的台海现状。民进党当局大肆宣扬“台独”谬论，不断谋“独”挑衅，妄想改变两岸同属一个中国的现状，严重破坏台海和平稳定，严重损害台湾同胞利益福祉。如任其发展，只会把台湾同胞推向兵凶战危的险境，必须坚决遏制、坚决惩戒。

她表示，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，反对“台独”，支持中国统一。

朱凤莲说，我们有充分的信心、足够的能力，团结广大台湾同胞坚定推动两岸关系发展，反对“台独”分裂，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

七、加强组织实施

完善价格治理机制必须坚持党的全面领导和党中央集中统一领导，把党的领导贯彻到价格治理工作的各领域全过程。各地区各部门要高度重视价格治理工作，切实加强组织领导，结合实际抓好本意见贯彻落实。要认真研究工作中出现的新情况新问题，稳妥有序推进落实各项部署，合理把握改革时机和节奏，及时总结评估并研究完善兜底保障政策。要积极回应社会关切，加强价格政策解读。重大事项要及时按程序向党中央、国务院请示报告。(新华社北京4月2日电)

1429名戍边民警获颁戍守边疆纪念章

据新华社北京4月2日电 (记者 任沁沁)4月2日，国家移民管理局机关及所属各总站级单位统一举行2025年度戍守边疆纪念章颁授仪式，为1429名戍边民警分别颁授国家移民管理机构戍守边疆金质、银质、铜质纪念章。

根据《国家移民管理机构戍守边疆纪念章颁发管理



4月2日，山西省运城市海仓学校学生在盐湖区烈士陵园烈士纪念碑前宣誓。

清明节将至，各地举行祭扫活动，缅怀先辈，寄托哀思。

新华社发 (闫鑫 摄)

『赓续·2025·清明祭英烈』活动开展